
ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 15 DE JUNHO DE 2020. 

Presidente: Charles Ricardo Petermann - Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno 
Luciano Radtke, Charles Ricardo Petermann, Emir Emílio Lange, Flávio Antônio Fardin, 
Ilceu Bredow, Jaques Daniel Auler, Leandro Rogério Bredow e Paulo Vilnei Trindade 
Unfer. Às dezenove horas, o Senhor Presidente pediu a proteção de Deus e iniciou os 
trabalhos, solicitando ao 1º Secretário Emir Emilio Lange, que efetuasse a chamada dos 
senhores Vereadores. Em seguida foi realizada a leitura da Ata da Sessão anterior, sendo 
colocada em discussão, em votação, e aprovada por unanimidade sem ressalvas. Dando 
seguimento aos trabalhos, o Presidente solicitou ao secretário Emir que realizasse leitura 
dos Projetos de Lei Municipal Nº 031/2020, 032/2020 e 033/2020, de autoria da Mesa 
Diretora, das Mensagens dos Projetos de Lei Municipal Número 034/2020 e 035/2020, 
vindas do Executivo Municipal, bem como a leitura das correspondências recebidas. 
PEQUENO EXPEDIENTE: Não havendo inscritos neste espaço passou-se para o 
GRANDE EXPEDIENTE: PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Indicação Nº 018/2020 –
Indicando ao Executivo Municipal que verifique junto ao Setor Competente, a 
possibilidade da retirada de uma árvore tipo Tipuana, localizada na calçada da Avenida 12 
de Maio, no Centro da Cidade, em frente à propriedade do Senhor Valdir Schultz, pois a 
referida árvore está colocando em risco a rede d’agua que passa no local, e rede elétrica 
da residência do mesmo, a qual será afetada caso ocorra queda de galhos ou da própria  
árvore, bem como a possibilidade de interromper o trânsito pela calçada ou pela rua 
naquele sentido, caso ocorra queda de galhos ou queda total da própria  árvore. Sugere-
se, que caso o Município não possua o equipamento adequado, ou se for necessário o 
desligamento da rede elétrica geral, que seja solicitado apoio junto a CELETRO, para 
realização do serviço, buscando evitar problemas futuros devido a permanência da 
referida árvore no local. PAUTA: O Projeto de Lei Municipal Número 029/2020 – QUE – 
Acrescenta Atribuições e Altera a Remuneração Estabelecida no Artigo 2º da Lei 
Municipal Nº 1885/2019, de 12 de Dezembro de 2019 que Autoriza Contratar Enfermeiro 
do ESF e Dá Outras Providências foi retirado de pauta pelo Presidente para que possa 
ser melhor analisado. Projeto de Lei Municipal Número 031/2020 – QUE – DISPÕE 
SOBRE A FIXAÇÃO DOS SUBSÍDIOS DOS VEREADORES MUNICIPAIS PARA A 
LEGISLATURA 2021/2024 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Projeto de Lei Municipal 
Número 032/2020 – QUE – DISPÕE SOBRE A FIXAÇÃO DOS SUBSÍDIOS DO 
PREFEITO MUNICIPAL E DO VICE-PREFEITO MUNICIPAL PARA O MANDATO 
2021/2024 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Projeto de Lei Municipal Número 033/2020 
– QUE – Dispõe sobre a fixação dos subsídios dos Secretários Municipais e Procurador 
do Município a partir de 1º de janeiro de 2021. Projeto de Lei Municipal Número 
034/2020 – QUE – Autoriza Prorrogar o Contrato decorrente da Lei Municipal Nº 
1717/2017 e nº 1873/2019 que Autorizou o Poder Executivo a Contratar ATENDENTE DE 
CRECHE e dá Outras Providências. Projeto de Lei Municipal Número 035/2020 – QUE 
– Dispõe sobre a Criação do Programa Municipal De Prevenção e Combate ao Mosquito 
“Aedes Aegypti”, Transmissor da Dengue, Chikungunya, Zica e Febre Amarela e dá 
Outras Providências. Os Projetos de Lei Municipal Número 031/2020, 032/2020, 
033/2020, 034/2020 e 035/2020, serão encaminhados para análise nas Comissões 
Permanentes do Legislativo Municipal e foram colocados em primeira discussão. Projeto 
de Lei Municipal Número 028/2020 – QUE – Homologa o crédito adicional extraordinário 
aberto e incorporado ao orçamento do ano de 2020 em decorrência de situação de 
Calamidade Pública. Projeto de Lei Municipal Número 030/2020 – QUE – Inclui Ação 



PPA-LDO-LOA, Autoriza a Abertura de CRÉDITO ESPECIAL por SUPERÁVIT 
FINANCEIRO Dá Outras Providências. Os Projetos de Lei Municipal Número 028/2020 
e 030/2020, encontram-se em análise nas Comissões Permanentes do Legislativo 
Municipal e foram colocados em segunda discussão. ORDEM DO DIA: Indicação Nº 
018/2020. A referida proposição foi apresentada, colocada em votação e aprovada por 
unanimidade. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: JAQUES DANIEL AULER: Manifestou-se 
referente ao patrolamento nas estradas do Município, comentando que atualmente não 
existe nenhuma patrola trabalhando, sendo que no ano que passou, foi esperando muito 
tempo para que a única patrola pertencente ao Município fosse consertada e retornasse 
ao trabalho, no entanto, a mesma, após o conserto não chegou há trabalhar nem um mês, 
e já estragou novamente, estando outra vez no conserto, e sem patolameto nas estradas. 
Disse que tem pessoas que brincam com os vereadores, dizendo que existem crianças 
com mais de um ano de idade que ainda não conhecem e nunca escutaram o barulho de 
uma patrola trabalhando no Município. Salientou que em muitas localidades, não foi 
realizado o patrolamento nas estradas, desde o ano passado, sendo assunto constante 
da população, ao mesmo tempo em que já virou motivo de deboche esta situação.  
Questionou sobre a situação da nova patrola, a qual o Município recebeu Emenda 
Parlamentar do Ex-Deputado Federal José Otavio Germano, no valor de R$ 500.000,00 
para aquisição desta Motoniveladora nova, a qual, segundo informações, já foi adquirida, 
no entanto, não foi realizada a entrega ao Município, estando ainda, à comunidade cerro-
branquense sem poder contar com o trabalho desta nova patrola. Comentou não saber, 
se talvez a atual Administração pretenda guardar esta nova patrola, para usar nas 
vésperas das eleições, para mostrá-la na vitrine do pátio da Prefeitura, no entanto, seria 
de grande necessidade, que o Município fosse em busca desta máquina, pois está 
fazendo muita falta para realização dos patrolamentos necessários, principalmente pelo 
fato de a única patrola do Município, estar novamente em conserto. Justificou que a 
população está cobrando muito, inclusive dos vereadores, providências quanto à questão 
dos patrolamentos em todas as estradas do Município, as quais estão novamente em 
precárias condições, sendo de grande urgência, que o Prefeito Municipal providencie o 
quanto antes, o patrolamento das estradas e acessos às mesmas. Em aparte o vereador 
Arnildo comentou, que se quiserem ver estrada ruim, é só irem até a estrada da Linha 
São Luiz, para conferir o que é uma estrada em péssimas condições de trânsito. BRUNO 
LUCIANO RADTKE: Apoiou a Indicação do colega Paulo, em relação à necessidade da 
retirada de uma árvore, na calçada em frente à propriedade do Senhor Valdir Schultz, na 
Avenida 12 de Maio. Explicou que o mesmo, pessoalmente já solicitou tal procedimento a 
Secretaria de Obras, e também junto a CELETRO, para que houvesse um 
acompanhamento se necessário, devido ao grade porte da referida árvore. Concordou 
com o colega Paulo, que a árvore deve ser retirada o mais breve possível, em razão do 
risco que está ocorrendo com relação à própria residência do Senhor Valdir, e de outras 
pessoas que possuem imóveis próximo ao local, e mesmo, as pessoas que estão 
transitando pela rua ou calçada, onde a árvore corre grande risco de vir a cair, causando 
ferimentos em alguém. Aproveitou a fala do colega Jaques, a respeito da patrola adquirida 
pelo Município, através de Emenda Parlamentar do Ex-Deputado Federal José Otávio 
Germano, para comentar, que segundo informações finalmente houve a liberação por 
parte do Governo Federal, para pagamento da referida máquina, com isto o Município 
poderá autorizar que a empresa realize a entrega da mesma, o que estava há bastante 
tempo sendo insistido pelo Município para tal liberação. Explicou que devido à pandemia 
do novo coronavírus, o ritmo de trabalho está bastante desacelerado em muitos locais, 



inclusive nos Ministérios, mas felizmente, foi possível a análise da documentação e 
liberação deste processo, o que possivelmente nos próximos dias a empresa ganhadora 
da licitação, estará realizando a entrega da nova patrola ao Município, podendo entrar em 
funcionamento o mais breve possível. Comentou referente ao banner, que muito foi 
solicitado tanto pelo mesmo, como por demais colegas da Câmara, com as fotos das 
novas soberanas, das lindas paisagens e pontos turísticos de Cerro Branco. Relatou que 
teve a oportunidade de passar pelo local, onde pode conferir que foi realizada a colocação 
de um novo banner, sendo muito bonito e muito bem elaborado. Parabenizou os 
responsáveis pela montagem do banner, pela seleção das fotos, sendo sem dúvida, um 
belo atrativo para quem chega ou sai do Município de Cerro Branco. Falou que 
novamente fez pedido ao Executivo Municipal, para recuperação do calçamento da Rua 
Henrique Hübner, próximo a CELETRO, cujo calçamento está danificado há bastante 
tempo, sendo necessário novamente pedir a sua recuperação, para evitar qualquer tipo 
de acidente no local. Reforçou o pedido já apresentado na Casa, para limpeza e reforma 
das bocas de lobo no Centro da Cidade e no Bairro Rio Branco, para que, tão logo, a 
Secretaria de Obras, consiga realizar este trabalho. Disse que conforme conversa na 
Secretaria de Obras, lhe foi informado que está programado este serviço, para ser 
realizado nos próximos dias. PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Manifestou-se 
referente à Indicação que apresentou, reencaminhando-a ao Executivo Municipal, devido 
à grande necessidade e urgência da retirada da árvore do local mencionado. Explicou que 
já fez o pedido verbalmente ao Executivo Municipal, assim como o próprio cidadão, o 
Senhor Valdir Schultz, e vizinhos, já pediram pessoalmente que seja realizado a retirada 
da árvore em questão. Salientou que já fazem alguns anos que é feito este pedido, pois a 
referida árvore tomou uma proporção muito grande, onde nenhum cidadão comum terá 
estrutura para retirada da mesma por conta própria. Portanto, reafirma que é um serviço a 
ser realizado pela Administração Municipal, como já comentado e solicitado diversas 
vezes. Justificou que devido ao grande porte da árvore, a mesma vem causando diversos 
problemas, como por exemplo, a rede de água que passa pelo local, foi danificada umas 
três vezes, devido ao crescimento das raízes da r árvore, onde também está danificando 
e prejudicando a estrutura do muro próximo a residência do Senhor Valdir, por este 
motivo esta sendo enviado novamente através da Casa, mas com certeza já é de 
conhecimento do Prefeito tal solicitação. Esclareceu que também já foi encaminhado 
diversas vezes, pedidos para retirada de outras árvores do tipo tipuana, como por 
exemplo, na Avenida 12 de Maio, na calçada de outro lado da Prefeitura, onde já foi 
realizada a retirada de várias árvores, na calçada em frente ao prédio do Banrisul, 
também já foi realizada a retirada de todas as árvores grandes, devido ao risco de cair 
galhos ou mesmo a árvore toda e acabar machucando alguma pessoa que passa pelo 
local. Outro exemplo são as árvores próximas ao Colégio Estadual, onde já foram 
retiradas as árvores que apresentavam perigo, sendo a poucos metros da residência do 
Senhor Valdir, portanto, não entende-se porque ainda não foi retirada a árvore próximo a 
residência do referido cidadão, o que já foi solicitado inúmeras vezes. Afirmou ser 
necessário dar apoio a este cidadão, o qual já tem a saúde bem debilitada, não possuindo 
estrutura física para realizar sozinho a retirada da árvore, sendo uma falta de 
consideração, por parte do Município, não ter ainda realizado o serviço, sendo novamente 
solicitado para que assim que o possível, seja providenciado a retirada da árvore em 
questão. CHARLES RICARDO PETERMANN: Manifestou-se referente à fala do colega 
Jaques, em relação à patrola que está novamente no conserto, explicando que segundo 
informações, a mesma retornará aos serviços nos próximos dias. Disse estar sendo bem 



demorado o serviço do conserto que está sendo realizado pela empresa responsável, 
mas assim que possível será reiniciado os trabalhos de patrolamento nas estradas do 
Município. Concordou que realmente algumas estradas estão em condições bem ruins, 
principalmente na Linha São Luiz, na geral e os acessos, na Linha Pfeifer também, a 
estrada não está em boas condições de trânsito, assim como em outros locais que 
necessitam de patrolamento o quanto antes. Explicou que a chuva era tão esperada, e 
para alegria de todos, ela chegou, trazendo mais tranquilidade principalmente aos 
agricultores, no entanto, acabou danificando ainda mais as estradas em alguns locais do 
Município. Referente à nova patrola que será entregue ao Município, oriunda de Emenda 
Parlamentar, explicou que finalmente está toda a documentação pronta, pois nos 
Ministérios estava tudo parado devido à pandemia do novo coronavírus, atrasando tudo e 
prejudicando a população, mas felizmente, foi analisada a documentação, e liberada a 
entrega, portanto, nos próximos dias a nova patrola chegará ao Município, para realizar os 
trabalhos tão necessários em todas as estradas. Agradeceu ao Ex-Deputado Federal 
José Otávio Germano, que destinou o valor para aquisição desta nova Motoniveladora, 
um grande colaborador do Município, sendo uma lastima, o mesmo não ter conseguido 
para a reeleição para Deputado Federal no último pleito, mas futuramente talvez consiga 
novamente se eleger deputado, e continuar ajudando Cerro Branco, como sempre fez. 
Comentou sobre a fala do colega Paulo, em relação à retirada das árvores tipuanas, 
colocando que no período em que foi Secretário Municipal, foi realizado a retirada de 
diversas destas árvores que estavam apresentando riscos à comunidade, agradecendo o 
apoio da CELETRO e dos Bombeiros da Cachoeira do Sul, que quando necessário, 
auxiliaram na retirada das referidas árvores.  Disse que realmente este pedido para 
retirada da árvore próxima a propriedade do senhor Valdir, faz tempo que vem sendo 
solicitado, e, talvez agora, o Município em parceria com a CELETRO, consiga realizar a 
retirada da mesma, pois o cidadão carece deste apoio. Explicou que é um serviço 
minucioso, que precisa de muito cuidado e atenção na forma de realizá-lo, onde o tempo 
precisa colaborar, mas com certeza, assim que possível será feito a retirada da referida 
árvore. Em relação ao novo banner que foi colocado na chegada ao Município, 
parabenizou aos responsáveis pelas fotos e pela elaboração do mesmo, o qual ficou 
muito bonito, sendo atendido um pedido que foi apresentado por colegas na Casa, 
valorizando a beleza das novas Soberanas e divulgando os pontos turísticos e paisagens 
do Município. Nada mais a tratar, o Presidente Charles, deu por encerrada a Sessão, 
convocando os vereadores para a próxima Sessão Ordinária, a realizar-se no próximo dia 
vinte e dois de junho, às dezenove horas. A sessão foi presidida pelo vereador Charles 
Ricardo Petermann, secretariada pelo vereador Emir Emilio Lange e assessorada pelo 
vereador Arnildo Ivo Priebe. 


